

## 习近平在中共中央政治局第十七次集体学习时强调 锚定建成文化强国战略目标 不断发展新时代中国特色社会主义文化

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

(下转2版)

### 中共中央政治局召开会议

## 审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》

### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，巡视工作坚持围绕中心、服务大局，突出问题导向、贯彻严的基调，创新组织方式、深化上下联动，利剑作用持续彰显。从巡视情况看，中央和国家

机关、中管金融单位党的建设得到加强，各项工作取得新成效，但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改，强化“一把手”和领导班子成员的政治责任，加强对巡视整改的组织统筹和日常监督，把巡视整改与深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作、融入职能职责，以整改实效推动高质量发展。

会议强调，各级党委(党组)要不断提高政治站位，强化履职尽责担当，敢作善为、攻坚克难，主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署，以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识，统筹好发展和安全，着力防范化解重点领域风险，牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设，严格执行民主集中制，推进领导干部能上能下，不断增强凝聚力、战

斗力。要清醒认识反腐败斗争形势，纵深推进全面从严治党，以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，持续保持惩治腐败高压态势，不断完善权力配置和运行制约机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

## 第四届丘成桐女子中学生数学竞赛颁奖典礼在京举行

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京10月27日，第四届丘成桐女子中学生数学竞赛颁奖典礼在京举办。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇，竞赛总主席、菲尔兹奖获得者、中国科学院外籍院士、清华大学讲席教授丘成桐等出席典礼并讲话，共同为竞赛金奖得主颁奖。

黄晓薇代表国务委员、全国妇联主席谌贻琴，向获奖女同学表示衷心的祝贺，为所有参赛的女同学由衷点赞。她说，新时代以来，以习近平同志为核心的党中央对教育、科技、人才的高度重视前所未有，给数学等基础学科建设带来重大机遇。清华大学相继推出“丘成桐女子中学生数学竞赛”等项目，正是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的务实之举。

黄晓薇表示，全国妇联一直致力于女性科技人才的培养，致力于女童科技素养提升。在联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使、中国儿童少年基金会“春蕾计划”促进女童教育特使彭丽媛教授身体力行和倾情关怀下，“春蕾计划”加速助力女童教育及全面发展，已帮助400多万名女童读书圆梦。这与清华大学丘成桐数学科学中心共同开展女子中学生数学竞赛，是“春蕾计划——梦想未来”行动·春蕾科技女孩新周期项目的创新实践。全国妇联将携手社会各界，持续深耕女童数字教育、科技教育等领域，深化推进“春蕾计划——梦想未来”行动，为让每一朵春蕾尽情绽放、每一个女孩拥有出彩人生而不懈努力。她希望同学们心中装着祖国，胸怀大理想，保持对数学的热爱与执着，早日成长为可堪大任的栋梁之材，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献青春和力量。

丘成桐表示，世界需要女性数学工作者，许多女性数学家都能做出突破性的工作。丘成桐女子中学生数学竞赛奖项被命名为“诺特奖”，以纪念伟大的女性数学家埃米·诺特。他希望能有更多女学子以诺特为榜样，沉浸感受数学的独特魅力，树立自信、勇敢坚定地走学术道路上求真、求美。他相信，数学领域会有更多冉冉升起的女性新星，女性定能在数学领域实现更多创造，成为像诺特一样的世界一流学者，成为一个足以改变数学发展的大数学家。他期望，能有更多女学子参与到把中国建设成数学强国的过程中来，共同做出世界第一流的研究，带领中国的学问一路向前。

据悉，丘成桐女子中学生数学竞赛由丘成桐院士于2021年发起设立，面向全球女子中学生，旨在鼓励更多女生投入数学学科的学习，增强女生对基础科学的热爱和信心，助力培养更多女性科学家。本届竞赛由清华大学丘成桐数学科学中心主办，中国儿童少年基金会、腾讯公益慈善基金会支持，共20位选手分别荣获金、银、铜奖和优胜奖。

全国妇联书记处书记宋莉、清华大学原副校长谢维和等嘉宾出席典礼并为竞赛获奖学生颁奖。全国妇联、清华大学、中国儿童少年基金会、腾讯公益慈善基金会、东城区教委等单位负责同志，北京市第八十中学、清华大学附属中学等相关中学学生代表、获奖学生代表，以及来自四川省攀枝花市的春蕾高中生等参加典礼。

## 公交“爱心菜农专线”便民暖心



10月28日，菜农搭乘湖北省襄阳市505路公交车“爱心菜农专线”。

近期，湖北省襄阳市的505路公交车开通“爱心菜农专线”。该专线每日6时30分发车，采用“大站快运”的运输模式，为城郊菜农提供了便捷实惠的出行方式。

新华社发(杨东/摄)

## 国办印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》

# 强化生育服务支持 加强育幼服务体系建设

新华社北京10月28日电 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，认识、适应、引领人口发展新常态，完善生育支持政策体系和激励机制，健全覆盖全人群、全生命周期的生育服务体系，有效降低生育、养育、教育成本，营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围，为推动实现适度生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能，指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度，保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。建立生育补贴制度，指导地方做好政策衔接，积极稳妥抓好落实。加强生殖健康服务，指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强育幼服务体系建设。提高儿童医疗服务水平，及时将符合条件的儿童

用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给，优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖，大力发展社区嵌入式托育，积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展，大力发展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策，鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优质教育资源供给，支持中小学校积极开展课后服务和社会实践项目，鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策，鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保

障，鼓励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式，营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化，大力倡导积极的婚育观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导，实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情国策教育，将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求，各地区、各有关部门要切实提高政治站位，增强做好新时代人口工作的责任感和使命感，细化优化具体措施，落实政府、用人单位、个人等多方责任，确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。

## 让生育友好落地见效可感可及

中国妇女报全媒体评论员

当下，许多家庭都在做一道“选择题”：生还是不生？生几个？影响家庭做出选择的，既有家庭成员的实际考量，也受社会环境和国家政策的影响。国家政策层面的“向前一步”，是千家万户生育信心的重要支撑。

国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》，提出13条具体举措，可以说是对党的二十届三中全会关于“健全人口发展支持和服务体系”的深化和拓展，条条干货、句句实在，直指家庭生育的痛点、难点，为完善生育支持政策体系和激励机制，有效降低生育、养育、教育成本，促进人口高质量发展提供有力支撑。

人口发展是“国之大者”，更关乎家家幸福。党的十八大以来，针对人口发展出现的新变化新特点，党中央科学研判，及时调整优化生育政策，并进一步完善生育支

持政策体系和激励机制，人们的生育意愿得到充分尊重，生育友好的社会环境更加完善，更好地支撑起了人口高质量发展这一关乎国家和民族前途命运的“国之大者”。但也不应该看到，“想生但不敢生”的家庭依然存在，这样的顾虑呼唤政策的“加码”和更加可感可及的落地。

让生育友好可感可及，需要不断强化服务。生育友好不仅需要真金白银，也需要真心实意。近年来，各地相继出台各类生育配套政策，包括普遍延长产假，增加普惠托育服务发展、降低生育养育教育成本等，此次《若干措施》在“服务”上推出了“一揽子”政策，包括生育保险、休假制度、生育补贴、生殖健康服务等。特别是，针对儿童的关爱举措，除了医疗、托育，也创新提出促进儿童发展和保护，这些关于育儿指导、儿童关爱、权益保障的举措，既是对家庭优生优育的特别支持，也是人口高质量发展的内在要求。

让生育友好可感可及，需要更实在的

支持。不久前，北京推出新政，对二孩及以上本市户籍居民家庭购买商品住房，申请公积金贷款个人住房贷款的，可贷款额度上浮40万元。这样的新政在许多地方都已落地，此次《若干措施》对住房支持政策进行了细化和拓展，也对扩大优质教育资源供给作出规定，对多子女家庭诚意满满。除了住房和教育，职工权益特别是女职工权益也是热门话题。一个生育友好的社会，必然是一个对女性友好的社会。构建生育友好型社会必须从妇女的根本利益出发，重视妇女的实际需求，保障妇女的合法权利，《若干措施》对此提出了“完善促进妇女就业政策”“加强对女性劳动者特别是生育再就业女性的职业技能培训”“督促用人单位依法依规落实对女职工特别是孕产期、哺乳期女职工的劳动保护”，这对于进一步疏解生育压力、释放生育潜力具有深远意义。

让生育友好可感可及，需要更有效地引导。构建生育友好型社会，不仅需要“一

揽子”政策，也须做好观念引导。与法律法规和政策举措的实施相比，观念转变往往更难。不久前，由全国妇联联合有关部门共同主办，以“家国同庆 见证幸福”为主题的2024年全国万人集体婚礼举行，扑面而来的婚育新风在许多年轻人心中树立起正确的婚育观、生育观、家庭观，这是构建新型婚育文化的创新实践。生育友好，需要包括尊重生育、优生优育、夫妻共担育儿责任等方面的价值引领，也包含家庭教育家风建设、婚姻家庭辅导、婚俗改革、学校教育等方面的文化塑造，只有“双管齐下”，才能提升人们的婚育信心，引导全社会共同营造生育友好的社会环境。

习近平总书记指出，千头万绪的事，说到底还是千家万户的事。加快完善生育支持政策体系，推动建设生育友好型社会，涉及面广、影响深远，事关每个人、每个家庭，政策已经迈出坚实步伐，构建对生育更加友好的社会的信心和行动必定随之而来，必将为中国式现代化创造良好的人口环境。

### 甘肃省妇联激发妇女建功立业新动能

## 巾帼聚力描绘陇原崭新图景

一路实地调研，深切感受河西走廊的沧桑巨变，感受丝路古道焕发的“青春气息”。

生态保护、现代农业、经贸繁荣、文明互鉴……在建设河西走廊的新征程中，甘肃省妇联积极引导陇原女儿，激发妇女建功立业新动能，持续深化“乡村振兴巾帼行动”“巾帼就业创业促进行动”“科技创新巾帼行动”三大行动，用智慧和巧手描绘河西走廊的崭新图景，在中国式现代化甘肃实践中贡献巾帼力量。

耕耘现代农业，唱出高原新牧歌

天高云淡，祁连山的雪线隐约可见。不远处的草原上，有正在觅食的羊群、牦牛群。

行走在“青藏之眼”天祝藏族自治县，这样的景象令记者内心一阵悸动。

天祝藏族自治县地处甘肃省中部、武威市南部、祁连山东端，藏语称华锐，意为“英

雄之地”，是周恩来总理命名的全国第一个少数民族自治县，成立于1950年。

走进天祝藏族自治县的抓喜秀龙镇的炭窑沟村，房前屋后一簇簇的格桑花、雏菊花、争妍斗艳；小小村庄，干净整洁，让人眼前一亮。

“以前，藏区的村子里到处会有羊粪牛粪。这几年人居环境整治，妇女们发挥了大作用，她们创建美丽庭院，建设美丽乡村，才有了现在全新的样貌。”抓喜秀龙镇妇联主席魏青林告诉记者。

在这里，一户农家院内悬挂着“景更美 情更深 意更浓——美丽庭院”的牌子吸引了记者目光。来到院内，70多岁的老奶奶出来招呼说：“现在正是收笋子的季节，儿子儿媳都去地里忙了。”

站在院落外，向公路另一边的地里打望，只见几个头裹着不同花色围巾的妇女正蹲在地里劳作。

老奶奶介绍，以前家里就靠养羊生活，

现在除了养羊，又种了30多亩的红笋和几亩地的荷兰豆。“不用愁卖，到时候大车来收购，就运到南方去了。”

老奶奶告诉记者，他们的家庭收入一年比一年多，好日子带来的幸福感让她笑靥如花。

离开抓喜秀龙镇，记者一行又来到了海拔更高的松山镇秀杰村，鸿福益民种植专业合作社社长王世芳正在大棚里忙碌。棚内菌棒整齐排列在立体支架上，一簇簇菌菇长势喜人。

“合作社以种植香菇为主，今年租用食用菌大棚36座，总种植面积达3.1万平方米，年采摘香菇量达到7.5万公斤，其中干菇产量为1.1万公斤，年产值达170万元。”丰收的喜悦爬上王世芳的眼角眉梢。“5年的发展，路子越走越宽，越走越顺。产业发展了，收入提高了，生活越来越好了，但我一人富不算富，大家富才算富。”

(下转2版)

### 女报深调研

中国妇女报深度调研报道组  
周丽婷 袁鹏 姚鹏 李熙爽

如果可以穿越到西汉，你会和外交使节张骞讲些什么？

是“大漠孤烟直，长河落日圆”的景象，还是戈壁滩上那声声慢的驼铃已被隆隆的“钢铁驼队”替代？抑或祁连山冰雪滋养的荒漠戈壁向“新”发展的蓬勃喜讯？

2100多年前，张骞“凿空”之旅，让河西走廊成为丝绸之路上的“黄金地带”；今天，“一带一路”擘画出的宏伟蓝图，指引河西走廊续写新的传奇。

眺望逶迤伸展的祁连山，穿越大漠戈壁，中国妇女报全媒体记者一路回望历史，